

国际观察

病例过亿,八“C”关键词 透视疫情下的世界

新华社记者柳 丝 刘 晨

美国约翰斯·霍普金斯大学统计的全球累计新冠确诊病例已超过1亿,这一数字令人心碎。新冠疫情暴发以来,全球政治、经济、社会等方面受到重大冲击。2021年,疫苗大规模接种等举措给疫情防控带来曙光,但病毒变异等风险继续暗流涌动,给世界带来新的不确定性和考验。疫情大考下,加强国际团结合作更显必要。

1.COVID-19(新冠)

新冠疫情仍在多国蔓延,全球抗疫拐点难期。美国疫情最重,累计死亡病例超过40万,新总统拜登22日表示美国新冠死亡人数预计将高达60万。英国等多地发现传播率更高的变异病毒,多国升级防疫举措。尽管已有多款疫苗完成研发并投入使用,但由于部分西方药企疫苗产能不如预期,富国抢购囤积疫苗,“疫苗民族主义”抬头,全球新冠疫苗的公平分配面临挑战。

2.Crisis(危机)

疫情持续蔓延构成全球风险,可能触发或加深其他社会和经济危机。世界经济论坛发布《2021年全球风险报告》指出,疫情加剧贫富差距和社会分化,加深健康、经济和数字鸿沟,并可能在未来5至10年加剧地缘政治紧张。

美国政治风险咨询公司欧亚集团在“2021年世界十大风险”报告中,将“新冠疫情长期持续”列为第二大风险,仅次于“美国政治分裂”。而疫情与美国政治分裂这两大风险的交互影响和发展,或将在全球经济、债务、地缘政治等方面带来更多新危机。

3.Climate(气候)

新冠疫情让气候变化以新的视角再次引起重视。西班牙巴塞罗那国际事务中心研究员爱德华·索莱尔·莱查在《2021年的世界——国际关系中的十大主题》报告中认为,疫情中人们的流动和消费模式变得更为低碳,抗击大流行的斗争或许可被视为应对气候危机的一次尝试。第26届联合国气候变化大会将于11月举行,国际社会迎来再次携手应对气候变化的新契机。

于11月举行,国际社会迎来再次携手应对气候变化的新契机。

4.Conflict(冲突)

新冠疫情席卷全球,但2021年的世界仍在发生或酝酿各种各样的冲突。疫情将让一些冲突和争执平添不少人道主义悲剧。

美国《外交政策》网站在预测“2021年值得关注的10个冲突”中,罗列了阿富汗、也门、利比亚、伊朗美国关系等冲突风险点。文章也以也门为例指出,也门的战争成了联合国心目中最为严重的人道主义灾难,而新冠疫情加剧了饱受贫穷、饥饿和疾病困扰的也门平民的痛苦。

5.Currency(货币)

新冠疫情给世界经济带来极大冲击,美国和不比其他国家出台了大规模的货币宽松和财政刺激计划。日前,美国又宣布一项总额高达1.9万亿美元的经济救助计划。美国知名投资人吉姆·罗杰斯预测,美联储史无前例的印钞数量是“2021年最大的风险”。

此外,疫情加快了数字货币的推行步伐。国际清算银行说,全球80%的央行在研究创立本国数字货币的可行性。国际货币基金组织前首席经济学家肯尼斯·罗戈夫指出,数字货币的推行关系到全球金融稳定和信息安全。

6.Competition(竞争)

1月13日,莫斯科国立国际关系学院发布《国际威胁——2021年疫情后的地缘政治》报告,指出今年国际竞争的主要领域是新冠疫苗研发,以致“疫苗政治化”现象突出。

世界经济论坛在《2021年全球风险报告》中也指出,新冠疫情加剧了大国间竞争。报告说,随着一些联盟的削弱,国际关系在大国对抗中将变得更不稳定,疫情使得面对面交流的传统外交受到削弱,不稳定趋势或变得更加突出。

7.Cooperation(合作)

新冠疫情大流行引发全球性大危机,暴露出全球和各国治理体系中的诸多脆弱环节。疫情同单边主义、气候变化、粮食安全、跨境犯罪、恐怖活动等因素相互叠加,给世界和平与



发展带来前所未有的挑战。

重大危机面前,没有一个国家可以独善其身,各国团结合作的需求尤为迫切。坚持多边主义、合作应对挑战的重要意义比任何时候都更加彰显,团结抗疫是摆在国际社会面前的首要任务。

8.Connectivity(互联互通)

新冠疫情给全球贸易、物流、产业链、供应链都带来巨大影响,但正

是在疫情冲击下,互联互通更显其必要性。

互联互通是共建“一带一路”的主线。疫情当前,“一带一路”合作逆势前行,展现出强大韧性。中国持续推动“一带一路”同各国发展战略深度对接,助力互联互通和复工复产,挖掘生命健康、数字经济、绿色发展等经济新动能,将给世界经济复苏注入更多信心和希望。

(参与记者:谭晶晶 孙丁)
(新华社北京1月27日电)

全球复苏前景仍不确定 中国经济稳定器作用凸显

新华社记者许 缘 高 攀

国际货币基金组织(IMF)26日发布《世界经济展望报告》更新内容,在上调全球经济增长预期的同时,指出全球经济复苏前景存在“超乎寻常的”不确定性。IMF预测,中国将是唯一一个有望实现自2020年起连续三年正增长的主要经济体,作为全球经济稳定器的作用凸显。

全球经济复苏仍存不确定性

IMF预测,2020年全球经济萎缩3.5%,较去年10月份预测收窄0.9个百分点;今年全球经济将增长5.5%,较此前预测上调0.3个百分点。

IMF对全球经济复苏信心增强的主要原因在于新冠疫苗研发和推广较预期更快。同时,一些经济体去年下半年一度加速复苏,部分经济体加大政策支持力度,使全球经济站在更高的复苏起点。

报告预计,今年发达经济体经济增长将达4.3%,较此前预测上调0.4个百分点。其中,美国经济增长5.1%,欧元区经济增长4.2%,日本经济增长3.1%。同期,新兴市场和发展中经济体经济增长将达6.3%,较此前预测上调0.3个百分点。此外,IMF预计今年全球贸易额增长8.1%,2022年增长6.3%。

IMF同时指出,全球经济增长依然存在“超乎寻常的”不确定性。关于疫苗的利好消息固然将提振企业和家庭信心,促进消费和投资,有利于进一步促进全球经济增长,但变异新冠病毒蔓延、疫苗普及放缓或支持政策过早退出也可能导致全球经济增长低于预期。

IMF首席经济学家吉塔·戈皮纳特将全球复苏进程比喻为一场与新冠病毒的竞赛。竞赛结果很大程度上取决于疫苗推广和政策的有力支持。

报告还指出,各经济体复苏预期将因疫情严重程度、国内经济受冲击程度以及政策支持有效性等各不相同。

中国经济稳定器作用凸显

IMF在报告中说,中国经济继

续成为全球经济一大亮点,有望实现自2020年起连续三年正增长,将是全球唯一实现这一成就的主要经济体。

IMF指出,疫情防控取得明显成效、及时加大公共投资、央行提供流动性支持等因素,使中国经济得以强劲复苏。2020年中国经济增长达2.3%,2021年和2022年中国经济增长将分别达到8.1%和5.6%。

戈皮纳特当天在新闻发布会上指出,中国成为经济率先复苏至疫情前水平的主要经济体,根本原因在于中国成功控制疫情并实施有效的财政和货币政策,保障了经济活动快速复苏。

IMF研究部世界经济主管马尔哈·纳巴尔也表示,中国政府颁布的政策有效支撑了经济复苏。未来,中国私营部门经济活动有望逐渐加速复苏。

IMF研究部副主任佩蒂亚·科娃·布鲁克斯在接受新华社记者专访时说,中国很长一段时间以来一直是全球经济增长引擎之一,在当前全球经济复苏进程中,中国扮演着重要角色。她称赞中国在全球供应链中发挥关键作用,并在疫苗等领域倡导多边合作。

呼吁多边合作稳固复苏前景

IMF报告重申,加强多边合作有利于稳固全球经济复苏前景,打造富有韧性且公平合理的疫情后经济。

IMF指出,各国需携手抗击疫情,包括加大对世界卫生组织主导的“新冠肺炎疫苗实施计划”的资金支持,确保全球迅速而广泛地获得疫苗,解决疫苗获取过程中的严重不平等问题。

戈皮纳特认为,拥有更大财政空间的经济体同步推动公共投资将比各经济体“单打独斗”起到更好的经济提振效果,各国还应通过全球贸易联系,增强跨境溢出效应,以促进全球经济共同复苏。

IMF还表示,在为发展中国家提供优惠贷款以及债务减免等方面需进一步加强国际支持,以创建更包容、更公平的经济环境。此外,各经济体还应密切合作,努力应对气候变化,修补以规则为基础的多边贸易体系缺陷。

(新华社华盛顿1月26日电)

美国会参议院接手特朗普“煽动叛乱”弹劾案

新华社华盛顿1月26日电(记者孙丁 徐剑梅)美国国会参议院100名参议员26日宣誓组成陪审团,正式接手指控前总统特朗普“煽动叛乱”的弹劾案。

共和党参议员兰德·保罗随后以特朗普已卸任、参议院此时审理弹劾案不符合宪法为由提出一项动议,要求全院表决解除弹劾案,但未获通过。

据表决结果,50名民主党人和5名共和党人认为参议院此时审理特朗普弹劾案不违宪,余下45名共和党

人包括参议院共和党领袖麦康奈尔支持对立观点。美国《国会山报》文章认为,这一表决结果预示参议院或没有足够票数给特朗普最终定罪。

按照民主、共和两党此前达成的协议,正式审理包括控辩双方陈述最快于2月8日那一周开始。参议院将在接下来两周时间里重点审议和批准新任总统拜登的内阁提名人选等,同时给特朗普更多时间组建律师团队和准备辩护。

1月6日,大批特朗普支持者突

破警察封锁,强行闯入国会大厦,正在举行的2020年总统选举结果认证过程被迫中断。混乱和暴力造成5人死亡,数十人受伤。在国会骚乱前,特朗普多次在社交媒体上呼吁各地支持者赴华盛顿抗议,并在6日早些时候在白宫外的示威集会上发表讲话。

众议院于1月13日表决通过一项针对特朗普的弹劾条款,指控他“煽动叛乱”。当时距特朗普正式卸任美国总统仅剩一周,他也成为美国历史上首位两度遭众议院弹劾的总统。

根据美国宪法,众议院掌握弹劾权,参议院则控制审判权。众议院通过弹劾条款至少须简单多数支持,但给被弹劾人定罪须至少三分之二的参议员支持。

2019年12月,特朗普首次遭众议院弹劾。当时,由民主党人掌控的众议院表决通过两项针对特朗普的弹劾条款,正式指控他滥用职权和妨碍国会。参议院共和党人随后凭借席位优势否决了这两项弹劾条款,特朗普当时未被定罪免职。

“国际大屠杀纪念日”: 走近欧洲被害犹太人纪念碑

这是1月26日在德国首都柏林拍摄的欧洲被害犹太人纪念碑。1月27日是“国际大屠杀纪念日”。2005年11月1日,第60届联合国大会全体会议一致通过决议,决定将每年1月27日定为“国际大屠杀纪念日”。

新华社记者单宇琦摄



“达沃斯议程”对话会 寻觅世界经济复苏良方

新华社北京1月27日电(经济参考报)27日发表周武英、凌轶综合报道的文章《“达沃斯议程”对话会寻觅世界经济复苏良方》。文章摘要如下:

世界经济论坛25日至29日以线上方式举行“达沃斯议程”对话会。全球70多个国家和地区的1500多位政商界和社会组织领导人围绕“把握关键之年,重建各方信任”这一主题深入交流,探讨如何应对新冠疫情下全球面临的经济、环境、社会、技术等挑战,寻觅合作抗疫和推动经济复苏的方案。

在本次“达沃斯议程”对话会上,中国领导人直面问题挑战,提出中国方案:加强宏观经济政策协调,共同推动世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长;摒弃意识形态偏见,共同走和平共处、互利共赢之路;克服发达国家和发展中国家发展鸿沟,共同推动各国发展繁荣;携手应对全球性挑战,共同缔造人类美好未来。

在刚刚过去的2020年,中国成为全球唯一实现正增长的主要经济体,为世界经济增长注入了动力。在寻求合作抗疫和推动经济复苏的过程中,中国的参与不可或缺,也给予各方信心。参加对话会的各国政商代表高度认同中国领导人关于建设开放型世界经济、坚定维护多边贸易体制等问题的论述。

世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布认为,2021年是重建信任的关键之年。他强调,世界正处在重要的十字路口。各国领导人必须齐心协力,采取积极、果断和包容性的有效行动。

过去一年间,区域全面经济伙伴关系协定成功签署,中欧投资协定谈判如期完成,中国同非洲联盟签署共建“一带一路”合作规划……有外媒评论说,这是对单边主义、保护主义的有力回击,是多边主义的重大胜利。然而,挑战也显然存在。

商务部研究院区域经济合作研究中心主任张建平对《经济参考报》记者表示,在国际关系层面,当前政治经济格局日趋复杂,全球化和保护主义抬头,全球供应链和全球价值链体系都受到了脱钩威胁,加上疫情,多重压力构成了世界经济的风险和挑战。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽表示,新的一年挑战不少,要防止一些国家把意识形态的偏见扩散到经贸领域,对经贸合作造成掣肘。“但是国际社会已经越来越意识到只有同舟共济,加强协作,才能共同走出阴霾和经济低迷。”他说。

世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎希迪强调,疫后经济复苏不能简单依靠传统增长方式,包容性和可持续性应成为新增长方式的核心。

施瓦布也表示,疫情过后,经济体系必须加强凝聚力,避免产生更多不平等的状况。同时,在经济复苏过程中,尤其需要保护中小企业的利益。

中国现代国际关系研究院研究员陈凤英表示,当前全球宏观经济政策协调要考虑可持续性,何时转向非常重要。保证货币政策和财政政策不急转弯比加大宽松更为重要,找到合适的退出机制对保证市场平稳十分关键。